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Yorwort

Liebe schuilerin! Lieber Schuler!

Du haltst ein Ubungsbuch in der Hand, das dir helfen soll, auf einfache Art und Weise in
Mathematik kompetent zu werden, damit du problemlos in die nachste Klasse aufsteigen
kannst. Mit diesem Buch kannst du den gesamten Lehrstoff der 4. Klasse der AHS und
der NMS (ben.

Zu Beginn jedes Kapitels findest du Kopfiibungen. Damit wiederholst du wichtige Grund-
lagen und Rechenschritte. Wichtig ist, dass du diese Aufgaben ohne Nebenrechnungen
—also im Kopf - |ost.

Die vielen Beispiele helfen dir dabei den Lernstoff zu wiederholen und deine Noten zu
verbessern. Um Sicherheit beim Problemlésen und beim Rechnen zu bekommen,
musst du aber immer wieder (iben. Die Ubungsbeispiele in diesem Buch helfen dir,
fit in Mathematik zu sein.

Wir wiinschen dir viel Erfolg beim Kompetent AUFSTEIGEN in Mathematik.

Liebe Eltern!

Sie halten ein Ubungsbuch in der Hand, das die Kompetenz Ihres Kindes in Mathematik
verbessern kann.

Das Ubungsbuchbuch zu ,, Kompetent AUFSTEIGEN in Mathematik” ist auf die Lernziele,
die lhr Kind im 8. Schuljahr (4. Klasse AHS und NMS) erreichen soll, abgestimmt.

Zum Umgang mit diesem Buch:

Die einzelnen Kapitel beginnen mit Kopfiibungen, die Ihr Kind ohne Nebenrechnungen
I6sen soll. Viele Aufgaben, neue Aufgabenformate und Anwendungen in verschiedenen
Kontexten sollen die mathematischen Kompetenzen vertiefen.

Das beigelegte Losungsheft ermdglicht eine sichere Kontrolle.

Viel Erfolg fir Ihr Kind wiinschen Ihnen

Helga Wagner una Ginther Wagner
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Potenzieren und Wurzelzieher\w,/
Kopfiibung Vo ¥

U1

02

U3

U4

U5

U6

U7

Kreuze die zwei Richtigen an!
O 10% = 5% + 52

10? =57 . 52

102 =57 . 22

52 =10%:2°

52 =10 - 5°

o o o o

Kreuze die zwei richtigen Rechnungen an!
O V102 -82 =10-8
O 102 -82 =22
O 102 =10

Kreuze die richtigen Rechnungen an!  2°
O02+2+2+2+2 o 2-

N
N
N
N
O

10

Welche der folgenden Zahlen sind Quadratzahlen? Kreise sie ein!
1 5 7 16 20 27 36 48 49 64
81 95 100 111 121 136 159 169 200 225
256 280 300 324 344 361 376 380 388 396

Schreibe die fehlenden Quadratzahlen bis 400 an!

Kreuze an, zu welcher Zahlenmenge -3 gehort!
o N o Z o Q o R

Kreuze die richtigen Aussagen an!
O €N O 4eZ O 2,3eQ O

Verbinde, was zusammengehort!

J32 43
Ja8 2.3
J80 42
J12 45

o 32

70
250
400

21e R
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U8 Richtig oder falsch, kreuze an!

richtig falsch
V32— TT12 o e
V4 20 =420 = =
/36 —+/20 =+/36 - 20 O =
%:\/@ o m
U9 Ergénze!
Y64 =__,weil ___ =64 ergibt.

U010 Vervollstandige den folgenden Satz so, dass er mathematisch korrekt ist!

Wourzelziehen und ) sind umgekehrte Rechenoperationen. Sie sind
Rechnungsarten @
@ @
Addieren 0 1. Stufe 0
Multiplizieren 0 2. Stufe 0
Potenzieren 0 3. Stufe 0

U11 Ergéanze die Zahlenmengen!

R
Q

Berechne!

a) /64 = b) J121= c) /256 = d) 400 =
J0,64 = 1,21= 2,56 = J0,04 =
/6400 = J12100 = 25600 = J40000 =

Gib zunachst Schranken (= die nachstkleinere und die nachstgrofRere natlirliche Zahl) an
und berechne mit dem TR! (Runde das Ergebnis auf 2 Dezimalstellen)

a) V80 = b) V170 = c) /300 = d) /200 =
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Welche zwei Aussagen sind nicht richtig? Kreuze sie an!
3 O+V10 ist eine reelle Zahl
0+/10 kann als Bruch 2 dargestellt werden.
0+/10 ist eine periodische Dezimalzahl.
O+/10 ist eine unendliche Dezimalzahl.

0O+10 ist die Lange der Diagonale eines Rechtecks mit 1 und 3 als Seitenlange.

LI' Kreuze an!

a) Eine ganze Zahl ist immer auch eine
O natirliche Zahl O irrationale Zahl O reelle Zahl

b) Eine natlirliche Zahl ist immer auch eine
O ganze Zahl O irrationale Zahl O reelle Zahl

c) Eine rationale Zahl ist immer auch eine
O natirliche Zahl O irrationale Zahl O reelle Zahl

d) Eine irrationale Zahl ist immer auch eine
O natirliche Zahl O rationale Zahl O reelle Zahl

5 Welche Zahlen gehoren zu welcher Menge? Kreuze an!

N Z Q I R

Z m m m m m
-4 O O O O O
J5 O O O O O
J25 m m m m O
J5 -/45 m m m m m
J9+416 O O O O O

6 Vereinfache!

a) vox? = b) /25a%b? = c) V81x* = d) V324a%x? =

25x% _ 36a% _ ax2 _ 324a%x? _
e) V5= ) V= 9) V35 = h) 555 =

7 Setze = oder # und kontrolliere durch Rechnung!

a) J16+9 __J16+4/9 b) V25+144 25 +144
c) J100-36 100 -+/36 d) J169-144 169 —144
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Setze in den Formeln das Zeichen = oder +#!

Ja+b__ Ja++b a-b___Ja-+b
Setze = oder # und kontrolliere durch Rechnung!

100 V100 16
A & —T b) \1ar — ez

c) J100-4/36 _ 100-36 d) V1649 __ f16-9

Setze in den Formeln das Zeichen = oder !

Javb__\fab 2 &
Vereinfache durch partielles Wurzelziehen!
a) /50 b) +63x? c) 24a%? d) +200a’b?
e) v32x3 f) /80a g) v324a%° h) +/400xy?
i) 50x i) 450x k) 81a 1) 343a4b3
Berechne!
a) 3-4/9-7-64 = b) 4-(\144 -1169)+100: (225 —+/25)
c) V169 —+/25 —\/169-25 = d) 2°-327 +364 -3125 + 3216 =
Was gehort zusammen? Ordne jeder Rechnung den richtigen Buchstaben zu!
4.3 A 8
3.4 B | V75
2.J3+3-3 c | 45
5-43-2-43 D | J48
E | V27
F 6

Ein Wiirfel aus Holz hat eine Masse von 1 kg (Dichte des Holzes: 470 kg/m3). Berechne die
Seitenlange des Wiirfels!

Berechne und gib an, ob das Ergebnis eine rationale oder irrationale Zahl ist!

a) ¥3375 b) 310000 c) 31601613 d) 149,74
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Rechnen mit Varijablen

U1

Kopfiibung
Kreuze die Rechnung, die 7a® als Losung hat, an!
m| 6a+a
O 6a’ + a
O 6a’ +1
O 6a” + a’
O 7a° -a
O 8a’-a

U2 Kreuze die zwei Rechnungen, die 5a* als Losung haben, an!

U3

U4

U5

U6

O a’ +5a’
O 5a° +a

O 3a* +2a*
O 5a” - a2

O a* - ba

Kreuze das richtige Ergebnis an!
2X —3X + 7X =X + 2X + X =

O 8x o 7x O 6x O x
Kreuze das richtige Ergebnis an!
5x —8x% +3x —8x? =

O 8x O 2x—16x> O —16x%+8x

Ordne richtig zu!

a+(b+c) a-b+c
a+(b-c) at+b+c
a—(b+c) a+b-c
a-(b-c) a-b-c

O 8x2

-16x*
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U7 Kreuze das richtige Ergebnis an!

2x + (=3x) — (-4x) =
O -bx O 3x

O 9x

U8 Erginze die beiden Formeln!

a -a°=

) -

O -9x

U9 Richtig oder falsch? Stelle die falschen Ergebnisse richtig!

richtig falsch richtiges Ergebnis
2x? - x3 = 2x8 O O
(2x2)3 =8x® o O
2x3 - x = 2x* O O
(—x2 )4 =x8 O O

U10 Welche Terme liefern dasselbe Ergebnis?

A: (a—b)2 B: (a+ b)?

Dasselbe Ergebnis haben:

U11 Verbinde, was zusammengehort!

x~(x2—3x)
x~(x2—3)
xz-(x2—3)

x2 - (x2 - 3x)

C: (~ra—b)2 D: (b-a)?
bzw.
x3 —3x
x* —3x?
x*-3x3
x3 —3x?

U12 Welche Terme kénnen als Quadrat eines Binoms angeschrieben werden? Kreuze an!

O x>—4x-4 O 9x%—6x+1

U13 Verbinde, was zusammengehort!

(6x2—3x) 1 (3x)

(6x3 - 3x2) - x?

(1 2x* — 6x3) : (6x2)

(x2—3x):x

0O x

2x% —x

2x —1

Xx—3

6x—-3

—xy+0,25y2 O x>-4

U14 Kreuze die Zahl/Zahlen an, fiir die der Term nicht definiert ist!

_ 3x-6
T(x) = 2x - (x+1)

o -2 o -1



10 Rechnen mit Variablen

U15 Kreuze die Zahl/Zahlen an, fiir die der Term nicht definiert ist!
3x-6
T Y) =55

O x=-2,y=2 O x=0,y=2 O x=1y=-1 O x=0,y=0

U16 Richtig oder falsch gekiirzt? Stelle die falschen Ergebnisse richtig!

richtig falsch richtiges Ergebnis
2x .‘Ei Ol (x2f1) H H
(::11)2 =L O O
L= (ab) . i

U17 Richtig oder falsch erweitert? Stelle bei falschen Ergebnissen den Zahler richtig!

richtig falsch richtiges Ergebnis
2a-4 _ (2a-4)-2
3a 622 = =
- (2x -1
2x —1 Xy (x2 ) 0 O
xy Xy
a 4a%
= = O O
5b — 20ab?
S(x=1
x1= x-(x 2) O -
X~ (x-1)
U18 Welche Lésung stimmt?
2x-3  x+4 _
Tx-1  x-1
X+1 x—=7
U x =1 U x =1

Welche der folgenden Werte darf die Variable annehmen?

o -2 o -1 oo o1 o 2

Berechne und mache die Probe mit den angegebenen Zahlen!

a) 2x— 3y —[4x+y —(2x — 3y)]= x=2,y=3
b) a + b-(2a—-3b) + (a-4b) = a=3,b=1
Berechne

a) 7x -3y = b) 3a~(—5a2): c) 2xy2-(—4x2y)= d) a-a’=




Rechnen mit Variablen 1

Berechne!
a) a’-(a—b)+ab-(a+b)= b) 5a~(—5a2+’|)—7a2~(4—3a)=
c) a-(b-c)-b-(a+c)-c-(b-a) d) 7y~(y2—3y)—y~(y2+4)+(20y2+4y):

Richtig oder falsch? Kreuze an!

richtig falsch
Ein Binom ist ein Produkt von mehreren Variablen. O O
(a+b)-(c-d)=ac+bc—ad-bc O O
4x? +4x +1 lasst sich als Quadrat eines Binoms anschreiben. O O
(a—b)’ = a? — 2ab —b? m O

Berechne! Gib immer an, ob du fiir die Berechnung eine binomische Formel verwenden
kannst!

a) (2x-3y)-(2x +y) = b) (4x —2y) - (4x + 2y) =
c) (a—2b)-(3a+ 2b)= d (x+1)-(x-1)=

Berechne und mache eine Probe mit den angegebenen Zahlen!

a) (x-y)’-3-(2x-y) - (2x+y) = x=2,y=5
b) (8a+1)°-3-(b—2a)-(b+2a)+(1-2a)°=  a=3,b=2
c) 2-(By+27°—(y+4)’+(1-2y)-(1+2y)=  y=2

Berechne die Produkte!

a) (x*-3x+4) (2x-5)= b) (a°-3ab+4b’)-(a—3b)=
c) (x2y2—2xy+4y2)-(xy—1)= d) (a2—2ab+b2)-(a2+b2)=
Berechne!

a) (e-3f)°= b) (2x-3y)’ = c) (4a+b)’= d) (3x+1)°=
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Rechnen mit Variablen

9 Berechne! Welchen Wert diirfen die Variablen nicht annehmen?
a) 4x’y*: (2x2y2) =

d) 32a°:(2a%)=

b) 6a’b:(ab)=

e) 27a%b°: (—9a2b2) =

c) —25xy°: (—5xy2) =

f) ris*t®: (rzsztz) =

10 Berechne! Welchen Wert diirfen die Variablen nicht annehmen?

a) (2x*-5x-63):(x-7)=

c) (x3 —7x%y +15xy? —9y3) :(x—3y) =

b) (6X2 —7xy—5y2) :(3x—5y) =
d) (a®+b’):(a+b)=

11 Richtig oder falsch erweitert? Stelle die falschen Ergebnisse richtig!

axP-1 (2x-1)-(2x +1)°

richtig falsch richtiges Ergebnis

2a _ 2a-(a-b) O O
a-b (a—b)?

x _ (2x+1) % O -

2x=1"" 2. (2x—1)-(2x +1)
2

at+b= (a—bz)-(az+b) O 0
a“-b

X X-(2x =1) O 0

12 Richtig oder falsch gektirzt? Stelle die falschen Ergebnisse richtig!

richtig falsch richtiges Ergebnis
2
3x _ 3x O 0O
2x-(x=1)  2-(x-1)
x-1 _ 1 0 0O
x*-1  x-1
(a-b)’-(a+b) _
a2 b2 _( b) = =
2ab? b
= O O
4a’-4ab 2a-2

13 Hebe den grolRten gemeinsamen Faktor heraus!

b) 12a° —4a% = c) 25a’-20=

a) 3x%y-4xy’ = d) (x-y)*-2(x-y)=
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1'.'. Ordne richtig zu!

Term Produkt
x* - 25 A | (x-5)(x-5)
(x—5)? B | x-(x+5)
x* —Bx C | (x=5)(x+5)
(x+5) D | (x+5)(x+5)
E | x-(x-5)
F | (x-25)-(x+25)

13

15 Kirze so weit wie moglich! Gib die Einschrankungen fir die Terme an!

— 27
x-4 b) y -4y

a) 2(x2-16) 2y’~y

= Cc
) 6x — 9y a%—b?

4x2—'|2xy+9y2 _ d) a’- 2ab + b? _

16 Berechne und gib die Einschrankungen fiir die Variablen an!

2x — 3y x -5y r 2s—r r-s _ 3a+5b a-b  b-2a _
a) S5ty = b) =+ 77 = ) b~z Tz
X+9 2-(x-5) 7-x  x+7 z+y X-y Z-X _
d) x2—9+ x2-9 e) x-(x+2)  x-(x+2) f) Xyz Xyz xyz
17 Erweitere! Bestimme A, B, C und D!
x-1 _ A x-1 _ B
(1) % _X(X—1) (2) x X2
-1 C x—1 D
3) X = 4 X1 __ Db
(3) X x(x2—1) (4) X X2 (x +1)
18 Berechne! Gib die Einschriankungen fiir die Variablen an!
a-b 2a+b 3-2y  2x+2y _ X +2y y-3z  x+4z _
a) 2a + ab b) 2x X2 - c) Xy + yz xz
3 5 7 2x -y y —2x b-c a+c b-a
d 2+25_7_ 2x-y - Latc b-a _
) X o x2 X8 e) x%y xy? f) a’ 5a’ 9a®
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